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Закінчення табл. 4 
 

1 2 3 4 5 

3. Амортизаційна  
віддача 

Прибуток до оподаткування / прибуток до опо-
даткування + амортизаційні відрахування – 
– переоцінка активів 

0,22 0,25 0,09 

4. Структура витрат Прибуток до оподаткування / виручка =  
= 1 – ((оплата сировини / виручка) + (оплата 
праці / виручка) + (накладні витрати / виручка)) 

0,03 0,03 0,01 

5. Оборотність  
активів 

Виручка / активи 2,39 3,17 2,33 

6. Фінансовий важіль Позиковий капітал / власний капітал 8,92 5,17 5,72 

 
Як видно з табл. 4, для підприємства характерно зменшення податкового навантаження 

протягом 3 років у процесі збільшення боргової та амортизаційної віддачі, що також свідчить про 
значний рівень фінансових ризиків на підприємстві. 

Таким чином, можна зробити висновок, що використання комплексного методу оцінки дає 
змогу проаналізувати вплив як внутрішніх, так і зовнішніх фінансових ризиків на діяльність підпри-
ємств і є найбільш адекватним до реальних умов їх функціонування. 

 

Наук. керівн. Берест М. М. 
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ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ КАТЕГОРІЇ 

"КАПІТАЛ БАНКУ" ТА ЙОГО КЛАСИФІКАЦІЯ 
 

Анотація. Досліджено економічну сутність категорії "капітал банку" шляхом аналізу та 
узагальнення різних підходів стосовно визначення поняття "банківський капітал". Проаналізова-
но класифікацію видів капіталу банку та узагальнено класифікаційні ознаки капіталу банку. 

 

Аннотация. Исследована экономическая сущность категории "капитал банка" путем 
анализа и обобщения различных подходов к определению понятия "банковский капитал". Про-
анализирована классификация видов капитала банка и обобщены классификационные признаки 
капитала банка. 

 

Annotation. The economic essence of the category "bank capital" was researched through analy-
sis and synthesis of different approaches to the definition of bank capital. Analysis of classification of 
bank capital and generalized classification attributes of capital was made. 

 

Ключові слова: банківський капітал, власний капітал, класифікаційні ознаки, ресурсна база. 
 

Провідне місце у сучасних умовах економіки України належить фінансово-кредитній системі. 
Від ефективності й безперебійності функціонування кредитно-фінансового механізму залежить не 
лише своєчасне отримання коштів окремими господарськими одиницями, а й темпи економічного 
розвитку країни в цілому. Центральною ланкою цього механізму в сучасній економіці стають банки. 
Один із найголовніших складових елементів діяльності банку – вивчення його ресурсної бази,  
а саме банківського капіталу, що є надзвичайно актуальним питанням.  
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Дослідженню сутності поняття "банківський капітал" присвячено праці провідних вітчизняних 
та зарубіжних економістів. Серед вітчизняних вчених слід виділити Алексеєнко М. Д., Василик О. Д., 
Васюренко О. В., Гальчинського Л. С., Міщенко В. І., які досліджують як теоретичні, так і практичні 
основи банківського капіталу в умовах економіки України. Дзюблюк О. В., Ковальчук Т. Т., Мочер-
ний С. В., Мороз Л. М. розглядають теоретичні аспекти банківського капіталу як в Україні, так і за її ме-
жами. Зарубіжні економісти, такі, як: Мишкін Ф. С., Е. Рід, Роуз П. С., Василишена Е. Н., Жуков Е. Ф., 
Колесникова В. І., Лаврушина О. І. досліджують сутність, структуру та рух банківського капіталу.  
В той же час в економічній літературі не вирішено дискусійне питання сутності банківського капіталу, 
не було висвітлено природи поняття "банківський капітал" та його призначення у діяльності банку.  

Метою статті є визначення економічної сутності капіталу банку, узагальнення існуючих кла-
сифікацій банківського капіталу. 

Банківський капітал – це основа діяльності будь-якого банку, оскільки процеси утворення 
капіталу й надання позик перебувають у тісному взаємозв'язку. Тому розуміння економічного змісту 
банківського капіталу, значення проблем, пов'язаних із його ефективним формуванням і доцільним 
використанням, надзвичайно важливе, особливо для українських банків. 

За результатами аналізу економічної літератури [1 – 11] виявлено, що не існує єдиного за-
гальноприйнятого визначення поняття "капітал банку". Аналіз наукової літератури дозволяє визна-
чити особливі характеристики банківського капіталу, основні підходи з яких наведені в таблиці. 

 
Таблиця 

 

Підходи до визначення поняття "капітал банку" 
 

Ключові слова Визначення поняття "капітал банку" 

Кошти, фонди  
та резерви 

Кошти, спеціально створені фонди та резерви, призначені для забезпечення фі-
нансової стійкості, комерційної та господарської діяльності, відшкодування мож-
ливих збитків, і які перебувають у користуванні банку [10] 

Кошти, які внесли власники банку; він складається переважно з акціонерного капі-
талу, резервів і нерозподіленого прибутку [2, c. 450] 

Сукупність різних видів грошових капіталів, коштів, які використовує банк у вигляді 
банківських ресурсів для забезпечення своєї діяльності, здійснення різноманітних 
банківських операцій та отримання прибутку [4, с. 143] 

Чисті активи 
Залишкова вартість активів банку після вирахування всіх його зобов'язань [6] 

Чисті активи банку, які дорівнюють різниці між сумою активів і пасивів [9, с. 258] 

Сукупний капітал 

Сукупність грошових капіталів (власних і залучених коштів), якими оперують бан-
ки. Будучи вкладеними в банківську справу, вони приносять власнику банківський 
прибуток [5, с. 76–77] 

Сукупність внесених власниками – учасниками капіталу – власних коштів, які зрос-
тають у результаті ефективної банківської діяльності у процесі капіталізації при-
бутку, а також за рахунок додаткових вливань з боку учасників  [3, с. 18] 

Сукупність грошових капіталів, залучених банком, які використовуються ним у виг-
ляді банківських ресурсів для кредитно-розрахункових та інших операцій [8] 

Складна структура, основу якої становить власний банківський капітал. Однак пе-
реважно частка припадає на залучений та позичений банківський капітал [1, c. 31] 

 
Як видно з таблиці, серед запропонованих вченими-економістами визначень терміна "бан-

ківський капітал" можна виділити кілька підходів до розуміння цього поняття. Більшість вчених, серед 
яких Кириченко О. А., Ж. Довгаль, Молдованов М. І., Алексеєнко М. Д., схильні вважати, що сутність 
банківського капіталу полягає в тому, що він становить сукупність капіталів, коштів, якими оперують 
банки, тобто капітал банку є складною структурою, яка охоплює сукупність грошових капіталів, за-
лучених банком. Існує також підхід, представником якого є Мишкін Ф. С., до визначення капіталу як 
до активів банку, за виключенням його зобов'язань, тобто банківський капітал є "чистими активами". 

У вітчизняній і зарубіжній економічній літературі та практиці термін "банківський капітал" 
вживається досить часто, і залежно від контексту в це поняття вкладається різний зміст. Найбільш 
повним, на думку автора, є визначення банківського капіталу, запропоноване в енциклопедії бан-
ківської справи України [4, с. 143], а саме: банківський капітал – сукупність різних видів грошових 
капіталів, коштів, які використовує банк у вигляді банківських ресурсів для забезпечення своєї ді-
яльності, здійснення різноманітних банківських операцій та отримання прибутку. 

Глибшому усвідомленню самого поняття "банківський капітал" та механізму його функціону-
вання сприяє поділ банківського капіталу на окремі складові з подальшим групуванням їх за одно-
рідними ознаками, тобто його класифікація. Аналіз літературних джерел [1 – 10] дозволив дійти вис-
новку, що не існує єдиної загальноприйнятої класифікації банківського капіталу. Заслуговують на 
увагу класифікації, запропоновані вітчизняними науковцями Алексеєнко М. Д. [1], Вовчак О. Д. [2] 
та Кірєєвою К. О. [7]. Алексеєнко М. Д. використовує лише ті ознаки, які, на його думку, безпосере-
дньо пов'язані з формуванням банківського капіталу з метою здійснення банківської діяльності. 
Алексеєнко М. Д. пропонує класифікувати банківський капітал за такими критеріями: за місцем мо-
білізації; за можливістю прогнозування величини банківського капіталу; за терміном знаходження  
у розпорядженні банку; за резидентністю; за формою власності; за організаційно-правовою формою 
залучення банківського капіталу; за формою залучення банківського капіталу; за джерелом утворення. 
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Кірєєва К. О. [7] доповнює класифікацію поділом банківського капіталу за формою постійно-
сті на основний та додатковий банківські капітали та субординований борг, а також за якістю фор-
мування – на реальний та фіктивний. Досить слушним є поділ банківського капіталу на такий, що 
регулюється, і відповідно на той, що не регулюється. 

На відміну від Алексеєнко М. Д., Вовчак О. Д. [2] виділяє такі ознаки, за якими також можна 
класифікувати банківський капітал: за характером використання власниками; за способом розра-
хунків; за джерелами формування; за характером використання у банківській діяльності. 

При цьому слід зазначити, що у розглянутих класифікаціях відсутній поділ залежно від ризи-
ків, які характерні для банківської діяльності. Тому доцільно поділити банківський капітал на достат-
ній для покриття банківських ризиків та недостатній. 

Аналіз поданих класифікацій дав змогу зробити висновок, що всі класифікації ґрунтуються 
на функціях банківського капіталу, розкривають через існуючі ознаки саму сутність поняття "банків-
ський капітал". Запропоновані класифікації пов'язані з формуванням банківського капіталу з метою 
здійснення банківської діяльності. Таким чином, за результатами дослідження економічної літера-
тури [1 – 3] узагальнено класифікацію видів капіталу банку, що наведено на рисунку. 

 

 
 

Рис. Класифікація видів банківського капіталу 
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банку є динамічним, функціональним утворенням, яке забезпечує поточну банківську діяльність  
від початку його виникнення. Своєю функціональністю банківський капітал забезпечує збереження 
довіри до банків з боку населення, а здійснення поточних та стратегічних функцій реалізує фінан-
сову стійкість банківської системи. 

 
Наук. керівн. Слуцька О. В. 

____________ 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМНОЇ 

ЗАБОРГОВАНОСТІ БАНКІВ УКРАЇНИ 
 
Анотація. Розглянуто сутність проблемної заборгованості банків. Проаналізовано зов-

нішні та внутрішні методи зниження проблемної заборгованості, здійснено їх порівняльну харак-
теристику. Визначено переваги реструктуризації для банку та позичальника й запропоновано 
заходи щодо оздоровлення діяльності банку.  

 
Аннотация. Рассмотрена сущность проблемных кредитов банков. Проанализированы 

внешние и внутренние методы снижения проблемной задолженности, осуществлена их срав-
нительная характеристика. Определены преимущества реструктуризации для банка и заем-
щика и предложены мероприятия по оздоровлению деятельности банка.  

 
Annotation. The paper considers the nature of problem loans of banks. The internal and external 

methods of repayment of bad debts have been analyzed, their comparative characteristic has been  
given. The benefits of restructuring for the bank and the borrower have been defined and the rehabilita-
tion activities of the bank have been offered.  

 
Ключові слова: кредитний портфель, проблемні кредити, реструктуризація заборгова-

ності.  
 
Характерною рисою кризових явищ у банківському секторі стало стрімке поширення нега-

тивного соціального ефекту внаслідок непередбачуваних коливань курсу національної грошової 
одиниці, ризику неповернення заощаджень із проблемних банків, неплатоспроможності окремих 
позичальників – фізичних осіб (переважно за іпотечними кредитами в іноземній валюті). З другого 
боку, загроза недостатності кредитно-інвестиційних ресурсів та невиконання банком функцій за-
безпечення здійснення платежів зумовлює деформацію системи функціонування господарського 
комплексу держави. Тому дослідження проблемної заборгованості перебуває у сфері наукових ін-
тересів багатьох вчених та практиків банківської справи [1].  

На сьогодні жодна з кредитно-фінансових установ не може бути застрахована від виникнен-
ня у неї проблемної кредитної заборгованості. Значний внесок у розробку питань зниження проб-
лемної заборгованості банків зробили сучасні економісти та практики, такі, як: Примостка Л. О., Єпі-
фанов А. О., Васильченко З. І., Азізова К. М., Полтавська Є. О. та ін. Проте, як показує практика,  
питання зниження проблемної заборгованості ще не вирішені повною мірою. 
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